
A liu l X V III Sibiiu, Duminecă 4/17 Martie 1901 Nr, 4 2 r !̂

A B O N A M EN TELE
P e n tru  S ib iiu  :

1 lună 1 cor. 70 bani, ‘/< an 5 cor., '/, an 10 cor., 1 an 20 oor 
Pentru duoerea la casă ou 30 bani pe lună mai mult.

P era trn  m o n a rc h ic  s
1 lună 2 cor. 40 bani, •/« an 7 cor., ‘i8 an 14 oor., 1 an 28 oor.

P e n tru  R u m ä n in  şl s t r ă in S ta te  s 
*/* an 10 franci, *l„ an 20 franoi, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai pî&tindn-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garm ond prim a-dată 14 bani, a doua oară 12 bani 

a tre ia-oari 10 bani

Redacţia şi administraţia: Strada Popltei Nr. 15,

Se preunmérft la poşte şi librării»

Epistole nofraucate de refugii. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani să vénd în Sibiiu: !a librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnidiei, 27. — In Alba-Iulia: la i rb-a WeiszBernat »ia 1 ee rie

Luptă naţională?
Să fim sinceri, domnilor!
Ce vreţi d-voastră dela »Tribuna 

Poporului«? Care vă este scopul? Spu
neţi ne, ce aţi făcut dela întemeierea 
jurnalului aradan? Şi ce aveţi de gând 
să faceţi? Căci, vezi, lumea mai de rîud 
nu vă pricepe. Poate lipsa de simţ di
plomatic, care nu-’i este dat fiecărui mu
ritor, e causa nedumeririi şi nepriceperii 
rostului, ce urmaţi.

Poate sfiala, modestia vă face să 
tăceţi asupra acestor puncte? Sau am
biţiunea de a rămână pururea sfinxi în 
faţa omenirii ? Ori doară nu ţineţi demnă 
plebea română să pătrundă în tainele 
politicei, căreia vă închinaţi? Căci din 
»punctele de orientare« se vede, că nici 
acela, oare le-a scris, nu s’a putut nici 
până astăzi »orienta« pe deplin.

A...!  Par’că văd pe domnul şef- 
redactor aradan, cum îşi surîde în 
barbă, cum agrăeşte pe primul seu co
laborator: »Uite, nici după patru ani 
de activitate nu sünt în stare unii să ne 
înţeleagă, aşa súntem de profunzi, ear’ 
cei din Sibiiu 8şa sünt de slabi la... că- 
păţinăc.

Eu mă voiu încerca »după mode- 
Btele mele puteri«, să fac un mic »bi
lanţ«, să găsesc o »cheie« a secretelor 
politice, chiar şi cu scopul, ca lumea să 
facă apoi o controlă, (nu ca cea din Ti
mişoara), o paralelă între cele spuse şi 
cele întâmplate.

Să nu fiu rău înţeles. Absolut nu 
mă conduce nici un dor de ceartă şi cele 
sorise de mine nu însemnează începerea 
unei polemii. Voiu face câteva constatări 
şi apoi ne vom urma cursul mai de
parte, căci avem destule lucrări de in
teres naţional, cari reclamă discuţie şi 
publicul încă nu poate suferi certele 
personale.

Să încep deci.
Născută din ură, nutrită de patimă, 

condusă de răsbunare, »Tribuna Popo
rului« a urmărit unicul scop (observat 
cu mintea de om »laic«): nimicirea tu
turor acelora, cari s'au opus schimbării 
de front în politica română, schimbare 
încercată cu articolii, în care se pleda 
pentru participarea poporului român 
la serbările millenare ungureşti.

Siliţi să părăsească organul comi
tetului naţional, nu din motive personale, 
ci din cause principiare, aşa numiţii 
amici nu s’au dat îndărăt dela nimic, au 
fost gata să se alieze şi cu puterile 
iadului, numai ca să-'şi poată satisface

t pofta de răsbunare. Ei au vrut să se 
I facă singuri stăpâni pe chestiunea na- 
I ţională, desconsiderând ori-ce disciplină, 
I ori-ce solidaritate, ori-ce modus vivendi 
I cu acei de un sânge cu ei. Numai acolo 
j voesc ei disciplină, unde este în intere- 
j sul lor. Numai acele fapte sünt bune, 
I nobile, româneşti, neprihănite, cari de ei 
i sünt concepute şi esecutate. Numai ei 
I sünt capabili de »luptă«, de »muncă na

ţională«, de a »conduce«, de a da »di
rectivă« în toate manifestările naţionale.

Cine nu are poftă să se înroleze 
sub steagul lor este imbecil, lázáron, in
capabil de lucru, rău, iubitor de gâl- 
ceavă, inactiv, speoulant, obsour, nesim
ţitor, partisan al nimicului absolut.

Eată un mic buchet de epitete din 
bogatul vocabular, cu oare gazetarii ro
mâni din Arad fac... »politică naţională 
românească«.

Amicii vreau să se impună, celor 
mai slabi de ânger, cu vorba mai do- 
moală, celor încăpăţinaţi cu injurii şi 
terorism, ou o tactică anarchista de a-'i 
nimici, de a-’i face imposibili, până şi în 
afacerile lor private. Un esemplu. Un 
advocat român din Arad, pentru-că nu s'a 
supus dictaturii dlui Russu-Şirianu, a fost 
aşa de mult şi în continuu persecutat 
de clica carbonistă, încât a fost silit să 
părăsească Aradul, să-’şi mute oancela- 

j ria advocaţială în alt oraş! Spun unii, 
j că clica goldişistă a mers până acolo cu 
! persecuţiunea, încât presiona poporul 
: să nu mai meargă cu cause la advo- 
i catul respectiv. Mai sünt încă mai multe 
Í caşuri de felul acestuia. Ei, domnilor,
I asta se numeşte o »politică naţională ro- 
i mână«?!»..

Ca să-’şi poată ajunge scopul mai 
uşor, »Tribuna Poporului« s’a angajat 
în serviciul esclusiv al episcopului Gol- 

I diş. Lasă că nu e nici o consecvenţă 
j să susţii pe omul, pe care cu puţină 

vreme înainte nu-’l scoteai din: »apostat, 
renegat, sluga guvernului, satelitul Ti- 

; sza« iştilor etc, dar’ nici nu s’a schimbat 
I Saul în Paul; şi aici numai dorul de a 

dicta mulţimii a condus pe »amicii« din 
Arad. Şi aici au început cu »purifica
rea«, vezi Doamne, cu nimicirea acelora, 
cari se numesc aderenţi ai Metropolitului 
Meţianu, despre care di Russu-Şirianu 
numai bine scria odinioară, până era 
episcop în Arad, ear’ astăzi... totul e 

1 rău ce a făcut Meţianu, zilnic îi îmbiă- 
> teşte în organul seu, intenţionând nimi- 
I cirea primei autorităţi în biserica orto 
! doxă, şi astfel Introducând anarchis- 
\ mul şi în cele bisericeşti. —* Şi asta în- 
! semnează »politică naţională română« ?...

Să nu fiu rău înţeles. Manifestarea 
; ori cărei activităţi purceadă ea din par

tea ori-şi-cui, dacă nu corăspunde inte
reselor vitale generale ale poporului ro
mân, trobue combătută. Trebue să- ţi ri
dici cuvântul, să loveşti de rtmlto-ori, 
căloându-’ţi pe inimă, atrăgându-’ţi duş
mănia şi persecuţiunea chiar ,a unor cer
curi. N’ai ce-'i face. Asta-’i soartea 
unui jurnalist, să fie huiduit şi atunci 
când de dragul binelui comun, jertfeşte 
interesele sale proprii.. Dar’ a trece ori-ce 
hotară în ataouri, a duoe o campanie 
de totală esterminare contra cuiva, nu 
însemnează politică. Dacă apuci pe ci
neva la condeiu să nu-’l mai laşi în pace 
până nu-’l repui ou desăvîrşire, asta în
semnează manie criminală. Nici Un
gurii uu duo o luptă aşa de pătimaşă 
contra noastră cum »amicii« din Arad 
se străduesc a ucide moraliceşte pe toţi 
aceia, cari au păreri contrare lor.

Le place celor din Arad să spună 
zilnic, că noi nu facem nimic pentru po
porul român şi interesele poporului ro
mân. Dar’ ce-au făcutei de când esistă? 
Au făout zizanie in toate părţile. Au 
batjocorit pe toată lumea. Au desbinat 
tinerimea română în elice, aducându o 
astfel într’o stare din care trebuesc ani, 
să se poată reculege. Au produs dis
gust în poporul şi inteligenţa română, 
prin sistemul certelor personale. Au 
mers până acolo, încât şi prin poporul 
de rînd au agitat, spunând să nu abo
neze »Foaia Poporului« redactată de 
»duşmanii« lui. Deci nici poporul nu 
’1 au cruţat, producând în inima lui sim
ţul îndoielii, nedumeririi: de cine să as
culte la adecă ?

Asta însemnează »politică naţională 
română« ?

Spun sincer, că nu înţeleg un lucru. 
Nu înţeleg, cum d^maiU Veliciu, Oacu, 
Truţa etc. recunoscuţi ae lumea româ
nească ca oameni plini de iubire de 
neam, luptători desinteresaţi, nu întrevin 
să pună odată capăt sistemului anar
chist, care îşi face orgiile şi pe socoteala 
acestor fruntaşi naţionali.

Aşadar’ »bilanţul« ar fi seria neîn
treruptă de certe, ocări, injurii, persecu- 
ţiuni de estirpare a tuturor »neamicilor«, 
în dreapta şi în stânga ploaie de săgeţi 
curge torent din »Trib. Poporului«. Ce
tească cei cari trag la îndoială adevărul 
celor spuse, ultimii numeri ai ziarului 
aradan. Câte 7—8 persoane, marcante 
prin posiţia ce ocupă în vieaţa noastră 
publică, sünt terfelite, zeflemizate, fără 
nici o ruşinare Numerii aceştia se pot 
numi numeri festivi pentru »amici«.

Cine înţelege astfel lupta naţio
nală, urmeze numai pe calea apucată. 
Va sosi vremea, sperăm, când poporul 
român se va convinge deplin, — o mare

parte s'a convins deja, — că jurnalistica- 
revolvăr nu mai are Ioc la noi, cum nu 
are Ioc terorismul publicistic la nici un 
popor cult din lume.

Noi vrem pace şi iubire, înţelegere 
şi solidaritate, unirea, ear’ nu para- 

I lisarea forţelor.
Noi nu vom reflecta la bârfeli. Ata

curile zilnice, cu atâta zel îndreptate 
contra noastră, nu-’şi vor ajuDge efectul 
dorit. Lumea ştie să le reducă la va
loarea reală. Noi vom continua cu lupta 
cinstită, nepătimaşă, vom fi organul, în 
care menit este să se discute toate che
stiile ce interesează poporul român, 
toate mijloacele potrivite pentru îmbu
nătăţirea sorţii poporului român şi re- 
câştigarea drepturilor lui imprescripti
bile. Cu cei-ce latră în continuu îu 
urma noastră, vom urma sistemul apli
cat la câni. Când vezi, că e p’acl să te 
apuce de călcâiu, îi dai una peste bot, 
şi mergi mai departe, liniştit pe o bu
cată de vreme. V. A.. M.

Sibiiu, 16 Martie 1901.
Din Austria. Senatul austriac 

în şedinţa, de alaltăieri după-ce a votat 
proiectul de recrutare trecut prin ca
meră, a ales membrii comisiei de cuotd, 
în număr de 5.

In cameră s’a discutat proiectul 
de investiţiune, ear’ după şedinţă s'au 
adunat presidenfii cluburilor la o con
sultare, la care a luat parte şi presi
den ts Vetter, Obiectul consultării 
a fost alegerea membrilor comisiei de 
cuolă.

Congresul'comitetului mace
donean. Comitetul macedonean va 
ţine la 31 Martie în Sofia un congres 
estraordibar. în convocare se zice, că 
acest congres este provocat de încurcă
tura ce a isbucnit din causa chestiunii 
macedonene în Bulgaria şi îu Man donia. 
Se crede, că acest oongres va fi decisiv 
pentru ţinuta viitoare a comitetului ma
cedonean. Se va face şi alegerea unui 
nou preşedinte. Mulţi doresc, ca să fie 
reales Boris Sarafoff. Alţii sünt sătui 
de isprăvurile lui Sarafoff şi susţin can
didatura generalului Toncetf, care va fi 
chemat, să redee comitetul vechsi sale 
destinaţiuni culturale şi să eschidă din 
sînul seu ori-ce politică. Generalul Ton- 
ceft este un caracter pur şi un om foarte 
popular şi nu de mult s’a retras din 
armată.

M o n a rc h ia  n o a s tră  î n  C hina.
Din Fiume se anunţă: Ministrul de 
esterne Goluchowski voeşte să înfiinţeze 
două consulate noue în China-nordică. 
Unul în T ie n c in , pe teritorul câştigat 
de monarchie, celalalt în C ifn . în  
chestia aceasta ministrul a cerut, prin 
oficiul de marină, părerea camerei co
merciale din Fiume.

Confiscat. Numărul 16, mai nou, al »De
şteptării*  din Cernăuţi a venit earăşi schimo
nosit cu spaţuri goale, în mijlocul cărora para
dează cuvén tu l: »Confiscat*. în  prim-articolul 
foii, care se ocupă cu gendarmeria, sünt con
fiscate 5 pasaje.

Bravo Bourguignon !

Széli, Darányi şi agrarii.
Unele ziare au anunţat, că în comita
tul Győr cu ocasiunea împărţirii pro
gramului agrarilor, candidaţii agrari 
au tost recomandaţi aşa, ca-şi-când 
aceştia ar fi spriginifi de miniştrii 
Szélt şi Darányi.

„Dud. Tud.“ a fost însărcinat 
se desminiă această ştire. Semioficio- 
sul declară, că numiţii miniştri n’au 
recomandat şi nu vor recomanda nici 
un candidat agrar.

Széli şi Darányi nu voesc să aibă 
nici o legătură cu agrarii.

Bancă preoţească,
întemeierea unei bănci a preo- 
ţimii ortodoxe române din ar- 

chidieeesă.
între curentele ce se ivesc la su

prafaţa muncii culturale, îndeplinite spre 
binele şi deplinătatea fericirii omeneşti, 
netăgăduit, din punctul de vedere al 
motivelor etice şi al statorniciei cu care 
se luptă cei-ce le susţin, acele au fost, 
sünt şi vor fi, cari emanează din cloco
tirea în spiritul masselor de jos ale po
poarelor. Mişcările culturale pornite 
dela clasele conducătoare nu totdeauna 
gă pot mândri, că s’ar fi urnit şi con
dus fără de nici uu cuget reservat. 
Tocmai din acest motiv am saltat de 
bucurie îu inima mea, văzând, cum în 
mijlocul preoţimii noastre ortodoxe se 
porneşte un iBvor de apă curăţitoare şi 
dătătoare de vieaţă, mai ales şi din 
motivul, că pe acest isvor încă înainte 
cu un deceniu dat ’mi-a fost a-’l desco
peri în discuţiunea avută cu unii colegi 
de ai mei. Cât timp isvoraşul curgea 
lin, şi încet, mai ales, că începuse a-’şi 
croi alvia sa pe un teren propriu, nu 
am crezut, că e necesar să mă mesteo şi 
eu în această luorare. Acum, cum ochi 
avem, ca să vedem şi judecată ne-a dat 
Dumnezeu să judecăm, din unele locuri 
vedem, că încep a se pune pedeci şi

FOIŢA „TRIBUNEI“.

O  sin u c id ere .
Floricele desmierdate de linul vânt 

al primăverii, pică resfirate de pe 
crengile copacilor desmeţiţi din amor
ţeala geroasă şi cu vrajă acopere stratu
rile încolţite din grădină... O vieaţă 
nouă se începe în leagănul anotimpu
rilor. E primăvară. întreaga natură 
— representată prin milioanele nuanţe 
ale creaturilor ei — se travesteşte cu 
fiorul vioiciunii şi o mişcare de rege
nerare se avântă la ţînta fantomei, ce 
se numeşte fericire...

Şi noi, creaturile cele mai perfecte 
(în slăbiciuni) — noi oamenii — înşelaţi 
de verdele fraged, uităm suferinţele 
premergătorului ger şi ne apropiem de 
arcul triumfal... Stăm în loc, privind 
la marea operă, ce s’a zemislit — şi în 
desvoltarea ei — ajunsă la culmea 
dorită...

Ne simţim reîntăriţi. Ear’ după 
atâtea peripeţii voim să avem un mo
ment, în cara se ne dăm seamă de po
sibilitatea fericirii noastre, ca apoi să o 
stăpânim şi încleştând-o în braţele noastre 
Bă o vedem în adevăratul ei farmec, 
gustându-’i întreaga fiinţă...

Şi ea, fericirea, se lasă desmierdată, 
Bar’ cu zimbetul îmbătător de minţi zi 
de zi tot mai învăpăiată se înalţă în 
«stasul obositului nostru suflet.

Fericire..! Câte glasuri înăbuşite 
nu rostesc acest cuvânt? Fericire stri
găm cu toţii pretutindeni şi în toate 
manifestările vieţii noastre. Pentru fe
ricire se sfarmă stâncile, cari împedecă 
calea spre ea, ear’ petricelele de dia
mant asmuţă popoare, la luptă pe vieaţă 
şi moarte. — — — — —■ . — —

Oare »dragostea«, eterna dragoste, 
nu e pentru fericire ?

Şi când întreaga natură reoglin- 
dează fericire, cei »îndrăgostiţi« să 
stee nepăsători...?

Grădinile sünt pline cu şoaptele 
iubirii... cărările verzilor livezi duo 
braţ la braţ pe aceia, oari îşi jură cre
dinţă eternă... ear* la umbra copacilor 
înfloriţi se ţese a dragostei fericire. —

Eram singuri în grădină. înfioră- 
toarea-’i podoabă a capului... brunetul 
păr împestriţat de albele-rumene flori
cele resfirate de véntul primăverii, era 
aşa de încântător. Ochii negri şi mari 
priviau cu milă la trăsăturile feţii su
ferinde şi — întreaga-’i fiinţă era ade
vărata »fericire«.

Uitasem suferinţele geroasei »su
părări*. La ce mustrări? La ce reflec
ţii? A fost şi a trecut...

Dragostea noastră îşi începe cur
sul regenerării... »Fericirea« mă ascultă 
şi eu îi grăesc tot, ce numai un suflet 
îmbătat de patima iubirii poate grăi.

Eată arcul triumfal! Eată mo
mentul, în care ne dăm seama — oare 
nu ne înşelăm, oare nu este fantoma 
urgisită a fericirii ?

Nu! ,
Era dînsa I Oopiliţa cea bună, care 

mă înţelegea... şi estasiată îmi rostia 
aşa de dulce cuvântul »le iubesc*....

Uitaţi de lume... acompaniaţi numai 
de sburdalnicul ciripit al păsărilor 
pânditoare, — o sărut. — Tresări! 
Apoi bobocul zimbetului de iubire se 
desvăii pe guriţă-’i învăpăiată.

M’a înţeles! Şi cu grijă pentru 
viitor mă încuraja. Ne făceam »planu
rile« vieţii.

...Ne-am înţeles.

Afară sânt lacrămile cerului, —- 
lacrămi de întristare, ce se revarsă peste j 
aceia, cari» cu atâta fărădelege isbeso i 
pronia lui.

Copacii jalnici — zdrenţuiţi îşi scu
tură frunza muribundă, ear’ pasările 
de odinioară deplâng perderea fericirii.
E toamnă !...

Sünt singur.... departe de tot ce 
iubesc, — aruncat în vîrtejul străinis
mului.

Sufletul estasiat îmi scormoneşte 
amintirea momentelor de fericire...

O văd. —■ E aceeaşi.
Ochii negri adânc gravaţi în sufie- 

tu-’mi mistuit de dor, par a mă privi j 
şt întreaga-’i fiinţă apare în depărtările j 
gândului obosit.

E frumoasă!.,. Pare-că îi simt şi j 
acum sărutul — şi ameţit mă svîrcoleso j 
in dorul — de a o »revedé*,

Repede şi fără răbdare desfac şi 
cetesc gazetele... Eată şi »Familia«:

»Ce e nou?«... Dl X. —• cu domni
şoara. .. fidanţaţi!!

Sun clopoţelul... întră servitoa
rea__

— Să-’mi aduci un păhar de apă şi 
să-’mi trimiţi în grabă un »Dienstmann«...

Norocul grabei »patentate« a ser
vitoarei, căci acela şi rosteşte fatalul cu
vânt »ce pofteşti« ?

— Eată aici parale, să-’mi cumperi
un »revolver», — — — — — —

O, ce frumos e acest revolver. Cu 
câtă voluptate şi ridică coooşul« ! — —•

Nu! Nu se poate !...
O luptă înverşunată — sufletul 

sguduit... fantasia cioplită de atâta 
sforţare.

In sfîrşit — rostind o ultimă rugă
ciune cătră Atotputernicul, scrisei priete
nilor, cunoscuţilor şi tuturor fără ouno- 
ştiaţă — cunoscutelor fantoame ale 
»fericirii«... Scrisei la toţi — la nea
muri — la părinţi — la preotul din satul 
vecin, ca să-’mi facă un parastas. — —

Era gata 1 Afară e ziuă şi în su
fletul meu e noapte.

Cu priviri sticloase, cu mâna mea 
de »cavaler« — şi fără »mâna* ei — am 
luat arma decizătoare. .

Unu! doi!__ în gură? —> nu e
potrivit; în inimă? La ce să nimicesc 
o inimă aga de bună ca a mea? Am 
aflat! .. Unti... doi... în fantasiei La 
ce? Ştie On. Radacţiune !

Unu... doi.. 1 trei t. ... Sünt mort!
Deodată singurătatea ’mi-se curmă. I 

Bate cineva la uşă.., Epistolarul j
Da! Sünt mort pentru dînsa.

E iarnă... Ou fulgi de zăpadă aco
peră sufletul meu gândul năzdravăn... 
Eară inima-’mi din ce in ce devine rece 
şi nepăsătoare.

»Fericirea« s’a deslipit — şi cu 
zimbet vrăjit dispare. întreagă fiinţa 
’mi-se linişteşte cu dorinţa, oa să nu mai 
rătăceso în dragostea fericirii — să o las 
să se ţese ea de sine.

în lumea aceasta toate sânt secre
tele naturii — şi nimic nu se cunoaşte 
în adevărata-’i fiinţă.

Astfel şi noi cei îndrăgostiţi — or
biţi în propria noastră patimă — nu pu
tem pătrunde psichologia adevăratei
iubiri.

....E  golul geros — şi focul vieţii 
îl aprind lemnele din sobă.

Nopţile sânt lungi — şi bătrânii aa- 
I tului se adună... Istorisiri din vremile 
I de demult... maxime, poveşti — câte şi 
i mai câte nu se descarcă din fantasia lor, 
j oa să mai omoare din vremea cea mo- 
i notonă...

Astfel vom ajunge şi noi odată 
I şi vom povesti păţaniile noastre. — Prie- 
I tenii ne vor asculta şi cel mai sfătos 
) dintre noi îndată va şi chibzul vre-o 
j maximă d’alde aste :

»Când iubita ta te lasă 
Pune flori în pălărie,
$i. « g -’fi cauţi altă mireasă,
Căci mai bine o sé fie ! . . . «

Oa să audă sburdalnicul tineret -»
Gene,
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chiar a înăbuşi cursul aoestui isvor de 
vieaţă. In astfel de situaţie dator este 
fiecare om iubitor de biBerică şi naţiu
nea sa să-’şi ridice braţele «ale, oa să 
salveze bunul, cu care ne-a dăruit 
Dumnezeu. Fie ’mi deci permis şi mie, 
ca sé-’mi árét păsurile gândurilor, ce mő 
preocupă In faţa chestiunii, pusă în 
fruntea articolului de faţă,

înainte de a Intra In meritul che
stiunii nu va fi fără oare-care interes 
sé sulevăm ideea ştiută de tot sufletul 
creştinesc, că misiunea bisericei este 
curat ideală, şi problema ei este de a 
pregăti fericirea vecinică. însuşi Isua 
Christos la toate ocasiile ne-a indigetat 
asupra lucrărilor necesare pentru reali- 
sarea împărăţiei lui Dumnezeu pe pă
mânt: ţinta finală a tuturor stăruinţelor 
omeneşti, S8 nu uităm Insă faptul, că 
idealurile abstracte, cari nu ne pot îm- 
pinge la conoretisarea lor, vor fi, da, 
din punct de vedere teoretic de valoare, 
dar’ pentru vieaţa practică de nici un 
folos. Ştim bine că însus Isus şi a zis:

»Tot pomul, care nu aduce roade, 
se taie şi se aruncă In foo<.
Ştim,cei-ce tűntem aproape de inima 

şi sufletul bisericei, că tot El a zis cătră 
învăţăceii sei:

»Intru aceeaşi casă petreceţi, mân
când şi bend, unde va fi fiiul păcii«. 
(Luoa X.)
Ear’ Apostolul Pavel în epistola 

cătră Corintheni, cap. 9, astfel se es- 
primă:

De nu sünt Apostol altora, dar’ 
vouă cu adevărat sünt, căci pecetea 
apostoliéi mele voi Bünteti în Dom
nul, răspunsul meu cătră cei-ce mă 
întreabă pe mine este acesta: Au 
doară nu avem drept a mânca şi a 
bea? Cine slujeşte în oaste vre
odată cu leafa sa? Cine sădeşte viia 
şi din roada ei nu mănâncă? Cine 
paşte turma şi din laptele ei nu mă
nâncă? Au doară după om grăeso 
acestea? Au nu legea grăeşte ace
stea? In legea lui Moise scris este: 
să nu legi gura boului, ce trieră, au 
de boi este grija lui Dumnezeu? Au 
doară pentru noi cu adevărat zice ? 
Căoi pentru noi s’a scris: că cel-ce 
ară în nădejde, de nădejdea sa tre- 
bue să aibă parte; dacă am sămă- 
nat noi vouă cele duhovniceşti, au 
mare lucru este de vom secera noi 
ale voastre cele trupeşti? Dacă se 
împărtăşesc alţii de puterea voastră, 
pentru-ce nu mai bine voi? Au nu 
ştiţi, că cei-ce lucrează cele sfinte, 
din biserică mănâncă şi cei-ce slu
jesc altarului cu altarul se împăr
tăşesc? Aşa şi Domnul a rînduit, ca 
cei-ce propovădueso evanghelia, din 
evanghelia sa să se hrănească*.
Spre a completa principiile genuine 

ale bisericei, In materia ce ne preocupă, 
cităm şi canonul 41 aposţoleso, care 
zice:

»Poruncim, ca episcopul Bă aibă 
stăpânire peste lucrurile bisericei, 
că dacă sufletele cele scumpe ale 
oamenilor lui ’i-s’au încredinţat, cu 
mult mai mult de a porunci pentru 
bani, încât după a lui stăpânire 
toate să se ocârmuiasoă«...

Credem a fi suficiente aceste pro
vocări deocamdată spre a declara de 
îndreptăţită pornirea preoţimii întru 
a-’şi asigura sieşi, dar’ mai ales urmă 
lorilor o subsistenţă materială, care Bă o 
facă capabilă de a-’şi împlini gingaşa 
şi greaua sa misiune în conformitate cu 
spiritul bisericei, dar’ şi cu glasul tim
pului. Drept aceea, când actuala preo
ţime voeşte să-şi asigureze crearea şi 
susţinerea unui fond preoţeso pe calea 
înfiinţării unei bănci la care ea să fie 
iniţiatoarea şi conducătoarea; în statu
tele cărei bănci să se normeze % de 
contribuire la acel fond, deci oa să-'şi 
poarte de gri je, oa să se ajutore, oa să 
se desvoalte în spiritul libertăţii evan
ghelice, avem convingerea, că nimănui 
nu-’i este permis să se pună în calea ei. 
Nu biserioa oficioasă face banca, ci par
ticularii preoţi, deci confusia de noţiuni în 
articolul din »Telegraful Român« nu are 
nici în clin şi nici în mânecă ou mişca
rea salutară şi nobilă pornită de părin
tele Botean!

Ca să preîntimpinăm încă o even
tuală intimidare, dăm eară noi armă în 
mâna adversarilor, când le aducem 
aminte de canonul 44 apostoleBC, care 
enumără între ocupaţiunile desoneată- 
toare pentru sfatul preoţesc, luarea do- 
bănzilor. Nu uităm însă a releva, că 
comentatorii acestui canon dau esplica- 
ţia, că aici poate fi vorba numai de usu* 
rărie, căci astăzi nu va mai susţină doară 
nimenea, că mie ca preot nu mi-ar fi 
iertat să am depuneri la o bancă după 
cari să primesc interesele legale. A pre
dica altfel ar însemna a aduce un pă
gubitor anachronism în vieaţa biserioei 
noastre.

Stând astfel lucrul au toată drep
tatea preoţii noştri, când se gândesc la 
înfiinţarea unei bănci. Foloasele ce pot 
resulta de aici pentru consolidarea nu 
atât a intereselor materiale, cât mai 
vîrtos a celor spirituale sünt de nepre
ţuit, Spiritul de corp, spiritul de soli
daritate de cohesiune, de încredere, de 
curaj etc. cari vor fi netăgăduit resulta- 
tul instituţiunii proiectate, nu Bűnt de 
ordine materială, din contră sünt fructe 
de calibrul cel mai înalt Nu ne adre

săm cătră cei timizi, nu cătră terorisaţi, 
nici cătră ademeniţi, nici cătră laşi, dar’ 
nici chiar cătră cei ilusionaţi, ori halu
cinanţi, ci ne adresăm cătră cei în a 
căror inimă clocoteşte sentimentul iubirii 
de biserică şi neam, şi cari în faţa greu
tăţilor esclamă cu Horaţ:

»Si fractus illabatur orbia
Im pavidum  ferient me ruinae«.

Deoi vouă celor conştii vă zic: Ve
niţi se rupem de pe grumazul nostru 
cătuşa ignoranţei şi îngrădiţi de pa
văza credinţei în Dumnezeu şi a biruinţei 
adevărului să zicem cu apostolul: »Dacă 
Dumnezeu e cu noi, cine poate fi în 
contră?« Atâta deocamdată. Deci înainte 
cu Dumnezeu!

Dr. Petru Şpan.

Reflexiuni.
Blaj, 14 Martie n. 1901.

Foaia dela Arad află de bine să 
alarmeze de nou publicul seu pe chestia 
oonfesionalisraului. Nu numai îl alar
mează, ci îl chiar aţîţă. Procedura acea
sta păcătoasă deşteaptă în toţi Românii 
de bine tot mai mult dispreţ pentru re
dactorii acelei foi. Dar’ cine ar pută să 
nege că Be vor găsi şi Români de aceia, 
mai puţin orientaţi asupra luorurilor, 
cari vor lua drept bani buni toate pie
sele rele, ce debitează »Tribuna Popo
rului« ?

Ori-cât m’ar indigna şi pe mine 
apucătura detestabilă a aoelei foi şi ori- 
oât de mult ea ar merita oa să fie înfie
rată din partea tuturor, totuşi eu, oare 
am avut destulă vreme disgustul de a 
discuta ou acei oameni, numai cu greu 
m’am hotărît a faoe unele reflexiuni ce 
’mi-se impun, prin faptul, că şi în acea
stă necuviincioasă manoperă a lor au 
ţinut să amestece numele meu. In rău
tatea lor nemăsurată ce aproape zilnic 
o dovedesc faţă ou mine chiar şi acum, 
după-oe m’am retras dela »Tribuna«, 
aceşti oameni nu se sfieso a pune şi 
»orgiile »proselitiste« — cum le numesc 
ei — în socoteala mea. Eată ce mă si
leşte ca să fac câteva reflexiuni.

Toată campania incendiară pe care 
stimabilul loan Russu • Şirianu a înce
put-o acum o săptămână şi o continuă 
în adevărat stil de demagog ordinar, 
'mi se pare că nu e făcută — decât pen
tru a produce o diversiune în publicul 
cetitor. Cine n’a auzit de Ţiganul din 
poveste, care după-ce a ajuns împărat, 
mai ântâiu şi ântâiu a spânzurat pe ta
tăl seu... Intr’o situaţie analoagă se gă- 
sia fostul învăţător, acum redactor mare 
şi tare în eparchia Aradului, după-oe a 
tratat cum a tratat cu pedagogii gre
vişti. A ţinut, bagseamă, oa tocmai ou 
fiitorii dascăli ai poporului, să-’şi arete 
dl Russu tăria puterii sale. Ori cum 
Insă, dar’ s’a cam încuroat cu cheBtia 
aceasta, şi invenţios cum e din fire, vă
zând situaţia ce 'şi-a creat şie şi foii, ce 
redactează, a schimbat tonul pe altă 
ooardă şi a început să bată toba confe- 
sionalismului, — dar’ de s’ar uita astfel 
neplăcuta chestie a grevei!

Va să zică o diversiune! Numai cât 
e prea temerară şi prea primejdioasă. 
In scopul diversiunii harnicul luptător 
naţional dă în vileag sorisoarea părin
telui Vasile Mangra adresată Esc. Sale 
episcopului M. Pavel — sorisoare care 
poate altfel nu ar fi fost menită pentru 
publicitate, cel puţin aşa curând nu. 
Apoi scoate din archivul consistorului 
aradan (care se vede îi stă deschis ori
când) faimosul răspuns al vicarului 
Lauran, răspuns care datează de acum 
un an şi îl publică în întregime, deşi 
publicarea nu cred să contribue cu ceva 
la paoea şi bună înţelegerea între bise
ricile surori — luoruri, pe care zice că 
le-ar dori şi foaia aradană.

Pe stratul acesta anume pregătit 
inteligentul redactor întinde nişte arti- 
coîi, care de care mai violenţi. Din aoesti 
articol! însă deasemenea nu cred să re
sults vre-un bine nici pentru biserioa 
românească, nioi pentru poporul româ
nesc. Dar’ deocamdată n'am să fac apre- 
ciarea acestor noue producte ale »iro- 
proşabilului stilist«. Oeea-ee mă preo- 
oupă în primul rînd eűnt aserţiunile oa- 
lumnioase ce articolii alarmanţi din che
stiune cuprind la adresa mea.

Autorul articolilor dl (R), aran
jează mai ântâiu pe »fanaticii« crescuţi 
în »Propaganda fide« (Metropolitul Mi
hályi, episcopul Radu, doctorii Luoaoiu, 
Bunoa, Hosszú etc.), scoate apoi drept 
complici ai lui Lauran pe Dr. Raţiu din 
Sibiiu şi Dr. Aur. Mureşan din Braşov, 
»fiindcă sünt greco catolici« — cum zice 
— şi aşteaptă ca»Tribuna* şi »Gazeta

Transilvaniei« — »sau suratele greco- 
catolice«, cum le zicea odinioară — să 
tăbărască acum asupra lui Lauran, în 
loc să-’şi »umplă coloanele cu injurii la 
adresa consistorului gr.-or. din Arad«... 
(Aici din sacul confesionalismului cam
ese la iveală cuiul ou........ diversiunea
amintită mai sus, dar’ — n’are a face!)

In fine — s’ar fi putut altfel? — 
autorul ajunge la mine, »fanaticul Dă- 
ianu« şi fără doar şi poate mă face vi
novat pe mine de toate relele.

. . .  Ci că »orgiile proselitiste se spo
resc mai ales dela crisă încoace«. (Eu 
aş pută zice, dacă e vorba, că mai ales 
dela alegerea episoopului Goldiş în
coace).

.. . »Mai ales, că cei luaţi în »Tri
buna« la ţintă, — astfel continuă »Trib, 
Poporului«, — erau toţi acatolioi, dar' 
Români nu mai puţin distinşi ca un 
Sturdza, Brote, Mangra etc., ear' Daianu 
pe unde umbla (făcuse o raită prin Bi
hor, prin Munţi şi alte părţi) aşa şi es- 
plica situaţia (avem dovezi!): uniţii con
centraţi împotriva ‘ schismaticilor orto- 
doxi, cari se întăresc la Arad«.

înainte de a continua vorba mai 
în detail ţin să declar imediat aici, 
unde se precisează cât de cât calumnia, 
că aserţiunile »Tribunei Poporului« sünt 
absolut neadevérate, ear’ provocarea la 
pretinse »dovezi« e o simplă manoperă 
pentru a seduce lumea credulă.

In ce priveşte procedura mea faţă 
ou chestiunile confesionale, în tot de
cursul vieţii mele şi in special cât am 
condus »Tribuna«, a fost, cum voiu arăta 
mai deaproape, cât se poate mai loială 
şi mai corectă.

Că »cei luaţi în »Tribuna« la ţîntă« 
(adecă oombătuţi) ar fi fost »toţi acato- 
lici* este un neadevăr, pe cât de mare, 
pe atât şi de ridicol. E destul să po
menesc două nume: 1. »Părintele Lucaciu, 
catolicul dela »Propaganda fide«, oare 
a fost combătut alăturea cu »acatolicii« 
Brote şi Mangra, şi 2. Aurel G. Popo- 
vici, care deşi »acatolio« a adus prin 
»Tribuna« cea mai puteraică luptă con
tra distinşilor Români — luaţi la ţîntă 
în »Tribuna«.

. . .  Dar’ e ridicol, estrem de ridi
col a eşl în lume cu astfel de »argu
mente« pentru a mă scoate pe mine vi
novat de »confesionalism!« Cum de nu 
li-e ruşine redactérilor/dela Arad să le 
şi pomenească? Dacă nu de alta, măoar 
oa să nu se facă de r îs ! Căci trebue oa 
cineva să fie inficiat până la creeri de 
ceea-ce numim confesionalism, ca să 
poată iscodi aşa ceva — şi să-’mi asorie 
mie astfel de esplicări ale situaţiei pro- 
vocându-se chiar la dovezi!

De altfel sünt foarte curios de ace
ste »dovezi«, nu de alta, dar’ ar contri
bui poate la studiul psichologio al ace
stui fel de indivizi, cari toate gândurile 
şi vederile, ce biete le mai au, şi ie trec 
prin prisma îngustă a confesionalis
mului.

Ceea-oe mă genează e, că după 
aserţiunile »Tribunei Poporului«, Ro
mânii ar pută să creadă, oă, de, şi eu 
oâtă vreme am fost la »Tribuna« n’am 
făout alta decât să dau »raita« prin lume 
şi prin ţeară, prin Munţi şi prin Câmpii, 
cum făcea la timpul seu dl R.-Şirianu 
şi oonsoţii, cu o deosebire, vezi bine, că 
eu (mai modest ori mai şiret, cine ştie ?!) 
nu desoriam voiajurile mele, nioi în scri
sori, nici în foiletoane, ca să ştie toţi şi 
toate, pe unde am umblat, cum m’au 
primit şi sărbătorit...

Pentru a evita şi ac6st fel de bă
nuieli, ţin să declar, că o singură dată 
am făcut un astfel de voiaj, nu de plă
cere, oi din însărcinare, prin Bihor, în 
primăvara anului 1897. In Munţi — 
durere — o singură dată am fost în 
vieaţa mea, şi atunci numai în Abrud, 
şi numai vre-o 16 ore, dela ameazi până 
dimineaţa. Asta s’a întâmplat când ou 
înmormântarea regretatului fruntga, Ale
xandru Filip, în Aprilie 1899. Prin 
»alte părţi« nioi-când n’am dat »raita«, 
pentru a »esplica situaţia«, cum îşi în- 
chipueso »bine informaţii« bărbaţi na
ţionali dela Arad,cu toate »dovezile« lor,

Cât pentru »fanatismul« meu, în 
special »fanatismul confesional«, las să 
mă judece oamenii cevaşi mai puţin 
preocupaţi, decât »amicii« dela Arad. şi 
să mă judece fruntaşii ortodoxi, cari mă 
cunosc, din Timişoara, Lugoj, Sibiiu etc. 
şi în sfîrşiî toţi*aceia, cari au cetit — 
fără ochelarii confesionalismului — »Tri
buna», redactată de mine.

Dr. E. Dâianu.

0 jumătate de secol.
— La iubileul de o jumétate de secol 
al fondurilor centrale şcolastice şi de 
stipendii din districtul Năseudului. —

ia Martie 1851—13 Martie ÎOOI.
Năseud, 13 Martie n.

Astăzi, în 13 Martie 1901 st. n. s’au 
împlinit 50 de ani de când reprezentanţii 
tuturor celor 44 de comune ale fostului 
al II-lea regiment român de graniţă nr. 
17, s’au adunat in Năsăud şi au decla 
rat, că fondurile grăniţăreşti în urma 
desfiinţării institutului de graniţă le de 
stineazâ de fonduri şcolastice şi de sti 
pendii.

După-ce în amintirea acestei zi me 
morabile aici în Năsăud nu s’a făcut 
nimic, aflu cu cale a publica pentru po
steritate numai cele petrecute cu 50 de 
ani mai nainte. Guvernatorul bar. de 
Wohlgemuth, în luna lui Februarie 1851 
face cunoscută desfiinţarea institutului 
de graniţă în următorul mod:

Nr. 3598 C- M 1851.
Publicare

pentru populaţiunea ambelor regimente române 
de graniţă.

Maiestatea Sa împăratul, la propu
nerea consiliului ministerial, cu prea- 
înalta rezoluţiune din 22 Ianuarie 1851 
a ordinat desfiinţarea aşezământului mi
litar de graniţă în această ţeară de co
roană, şi în locul celor cinci regimente 
de graniţă de până acum, a hotărît a 
se înfiinţa tot atâtea regimente de linie, 
şi anume patru regimente infanteristice 
de linie şi un regiment husăreso de linie.

Maiestatea Se porunci totodată, ca 
la publicarea acestei preaînalte ordina- 
ţiuni la populaţiunea ambelor regimente 
române de graniţă, să 'i-se facă cuno
scută preaînalta mulţumire împărătească 
pentru credincioasele slujbe ce le-a făcut 
oa trupe de graniţă atât în lăuntrul ţării, 
cât şi înaintea duşmanului.

Drept graţioasa recunoştinţă a ace
stor slujbe glorioase se îndură mai în
colo aceeaşi preaînaltă Maiestate din 
deosebită graţie, a concede, ca obştele 
ambelor regimente române de graniţă, 
în formă de escepţiune, să se poată fo
losi de munţii recâştigaţi şi de aci în
ainte, după-ce mai ântâiu se va mijloci 
şi statornici, pe calea dregătoriilor, mo
dalitatea şi măsura până unde se estinde 
această preaînaltă favoare.

După preaînalta voe respicată de 
cătră Maiestatea Sa, legământul admini- 
straţiunii militare ce a stătut până acum, 
în ambele regimente române de graniţă, 
din mai înalte privinţe de stat, se va 
cassa, sau şterge de loc, şi populaţiunea 
acestor cercuri, punându-se întru deplină 
asămănare cu celelalte părţi ale ţării, 
va avă a trece sub administraţiunea 
civilă.

Realisarea acestui schimb de gu- 
verniu spre care totodată se pune la cale 
corăspunzătoarea disposiţiune, va păşi 
în vieaţă cu 1 Aprilie a. c., până atunci 
se va susţină relaţiunea de graniţă de 
până acum în toate privinţele, având 
toate organele militare de graniţă a-’şi 
urma înainte îndatoririle şi luorărilelor 

I oficiale.
Asemenea se dispune tot ou acea 

I dată străformarea ambelor regimente 
; române de graniţă în regimente inf. de 
j linie cu capitulaţiunea de 8 ani, ce stă 
j peste tot pentru c. r. miliţia de linie.

Grăniţerilor români!
Voi prin ţinerea şi purtarea voa

stră v’aţi câştigat în istoria treoutului 
şi a presentului (timpului de faţă) un 
monument onorific de o împlinire ome- 
noasă a datoriei şi a loialei credinţe de 
supuşi, care prin graţioasa recunoştinţă 
a împăratului vostru primeşte o con
sfinţire ce nu se mai poate şterge, şi o 
legitimaţiune pentru toate vremile.

Bucurându-mă eu dar’ a fi chemat, 
prin preaînalta însărcinare, să vă îm
părtăşesc acest atestat glorios, aştept 
dela bunul vostru spirit şi dela simţă 
mântui cel cumpătat ce 'l-aţi dovedit 
până acum, că după-ce acum, ca trup 
întreg veţi depune arma, şi vă veţi con
sfinţi ou totul spre ocupaţiunile păcii, 
prin alipire neprecurmată cătră Maie
statea Sa, şi cătră prea strălucita casă 
împărătească, prin ascultare şi credin
cioasă împlinire a datoriilor cătră nouele 
voastre deregătorii, vă veţi face şi în 
viitor pururea vrednici de numele vo
stru cel bun, ce vi-’l-aţi câştigat pe drep
tate, şi de preaînalta favoare şi graţie 
şi veţi fi ou atât mai Vîrtos cetăţeni lo
iali, cu cât voi în îndoita însuşire ce aţi 
avut până acum, aţi fost totodată ostaşi 
şi cetăţeni bravi şi loiali.

S ib iiu , în 18 Februarie 1851.
O. r. guvernator civil şi militar în 
Transilvania feldmarşal-locotenentul

B a ro n u l L u d o v ic  de W ohlgem uth .
(Va urm a).

La

Abonament iunar
pentru

M a r t i e  «st. >”« 011.111
invită

Administraţia ziarului „TRiBilNA9

Revistă esternă.
Reforma armatei franceze.

Joi s’a ţinut în palatul Elysée din 
Paris un consiliu ministerial, care s’a 
ocupat cu chestiunea serviciului militar 
de 2 ani. Ministrul de răsboiu André a 
arătat că în tot anul trebuesc reactivaţi 
50.000 oameni, pentru-ca să nu sufere 
nici un scăzământ contingentul soldaţilor 
activi. Apoi trebuesc sistate toate scu
tirile şi introduse disposiţiuni deosebite 
cu privire la unele arme şi mai ales în 
privinţa cavalerimii.
JEspediţie franceză la Marocco.

Ministrul Delcasse a făcut toate de
mersurile de precauţiune în afacerea 
espediţiei din Marocco. Atât din partea 

i Angliei, cât şi a Italiei este asigurată 
I neutralitatea, mai ales dacă Anglia va 

primi în schimb Tanger-ul, ear’ Italia va 
avă mână liberă în Tripolis. Rusia însă 
este neplăcut impresionată, că aliata ei 

I se aruncă într’o întreprindere aşa de 
I periculoasă.

Declaraţiile Ini Salisbury.
La un banchet al camerei comer

ciale Salisbury a declarat, oă naţiunii 
engleze îi serveşte spre mare onoare 
faptul, că unitatea şi puterea ei după 
atâtea luni de luptă militară n'a suferit 
nici o slăbiciune. El nu crede, oă o 
altă putere ar pută zice între asemenea 
împrejurări aşa ceva despre sine. Vor
bind de comerciu, s’a esprimat pen
tru educaţiunea practică pe terenul co
mercial şi a pledat pentru cultivarea 
limbilor străine. Comercianţii englezi, 
zice SaliBbury, trebue să ştie cel puţin 
franţozeşte şi nemţeşte.

Situaţia Burilor.
Din Berlin se telegrafează: Nepotul 

vestitului general Cristian De Well, a 
primit aici In Berlin dela comandantul 
bur Reinhardt următoarea depeşă: »Per
tractările lui Botha nu însemnează nici
decum, că Botha ar fi intrat oare-cum 
constrîns In pertractări. Causa African- 
derilor stă bine. De Weit e liber. Po- 
siţia militară a lui Delarey în partea 
vestică a Tansvaalului este foarte tare«. 
Se pare deci, că pertractările s’au în
ceput la propunerea lui Kitchener, care 
a trimis pe doamna Botha la bărbatul 
seu. La nici un câs Botha nu va sa
crifica prin predarea sa lui Kitchener 
pe Steyn, De Wett şi Deraley.

Condiţiile păcii.
Telegramele din Pretoria confirmă 

ştirea, că pacea va fi în curând încheiată. 
Condiţiile principale ar f i: amnestia ge
nerală, reedifioarea caselor Burilor şi 
autonomie internă.

Complicaţluni in China.
Concertul puterilor din China este 

conturbat din causa tractatului încheiat 
între China şi Rusia cu privire la Mand- 
juria. Ca şi Japonia, toate puterile au 
declarat, că şi ele vor pretinde dela 
China asemenea favoruri oa cele asigu
rate Rusiei în Mandjuria. Complicaţia 
s’a augmentat şi prin faptul, că Rusia 
insistă să nu se mai pedepsească de aioi 
înainte nioi un funcţionar chinez. Rusia 
îşi concentrează grabnic puterea mari
timă, ca să facă demonstraţiuni în por
tul Pecili mai ales la adresa Japoniei.

Ştiri mărunte.
Din Londra. în  camera lorzilor s’a pre- 

sentat un proiect de lege pentru schimbarea ju 
rământului,  cc-’l depuneau până acum regii en
glezi la suirea lor pe trou, căci acel jurăm ânt 
este vătăm ător pentru confesiunea catolică.

Din Roma. O foaie semioficioasă pro
voacă guvernul să espulseze pe toţi ziariştii, cari 
a r publica în  străinătate ştiri nefavorabile pen
tru  siguranţa publică şi situaţia economici s 
Italiei.

0s@m@a & il«i
S ib iiu , 16 Martie n, 1901.

„Tribuna Literară“ adaosă oa su- 
plement la nrul de azi al »Tribunei« are 
următorul cuprins: Politică, poesie de 
Victor Bontesou. — Cum învaţă omul 
carte, de G. Coşbuc. (Urmare şi fine). — 
Cântec trist, poesie de V. E. M. — Blă* 
stămul. Dramă în două acte pentru ti
neri, de Marcellin Moreau. Traducere de
I. E. Prodan. — Impresiunea mueioii, de 
Georgina Misaici. — Pe fir electric..., 
poesie de Alax. — Aforisme, de P. Man- 
tegazza. Trad, de Simeon Henegariu, 
învăţător. — De primăvară. (Pentru iu
bitele noastre cetitoare), de nn. — Fe
lurimi. — Glume. — Sfaturi practice. — 
Ilustraţiune: Edward VII., regele An
gliei.
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Retragerea patriarchului 
JBrancovici. Ziarul »Zastava« din 
Neoplanta confirmă ştirea, că patriarchul 
Brancovici se va retrage din fruntea 
biserioei sârbeşti înoâ înainte de întru
nirea din Maiu a congresului sârbesc. 
A nB ă la aceasta ’i a dat purtarea gu
vernului maghiar, care n’a pertractat la 
ordinea zilei convocarea congresului. 
Patriarchul încă la 1897 a declarat, că 
înainte de pertractarea statutelor nu e per
mis a se purcede la pertractarea altei 
chestiuni. ♦

f  loan  Dancin. Cum ni-se anunţă 
din Ofenbaia, protopreabiterul gr.-or. al 
tractului Lupşei (Munţii-Apuseni) loan 
Danciu a răposat ieri. înmormântarea 
va fi mâne. De aici din gremiu ia parte 
la înmormântare dl asesor Nie. Ivan.9

Dela Academia Română. Ieri, Vi
neri, 2 Martie v., la ora 1 p. m., Academia 
Română a ţinut şedinţă publică în lo
calul seu, calea Victoriei 135.

S’au făcut următoarele lecturi:
Dl A. Xenopol: Istoria socială şi 

economică la începutul domniei lui 
Cuza-Vodă.

Dl Dr. I. Felix: Istoria Igienei în 
România în secolul XIX.

*
t  Q-. A. Urechiă. Marţi seara, a în

cetat din vieaţă, în urma unei scurte 
suferinţe, G. A. Urechiă, membru al clu
bului naţionaMiberal din Iaşi.

La anul 1867 fiind numit profesor 
de dreptul administrativ şi constituţio
nal la universitatea din Iaşi, el a ocupat 
această catedră mai bine de 34 ani.

Timp de 28 ani el a funcţionat ca 
decan al facultăţii de drept, şi peste 20 
ani a fost ales neîntrerupt în consiliul 
permanent al instrucţiunii publice.

G. A. Urechiă a mai ocupat în vre
muri funcţiunea de consilier la curtea 
de apel. precum şi demnitatea de direc
tor al creditului fonciar urban din Iaşi.

înmormântarea s’a făcut Joi.
Defunctul este unanim regretat.

*
Discursul revoluţionarului Sa

rafoff. Am amintit ieri despre demon
straţiile revoluţionare făcute de oamenii 
comitetului macedonean pe stradele So
fiei. în faţa statuei lui Lewski şi a mii
lor de oameni Sarafoff a ţinut următoa
rea vorbire: »Tractatul de Berlin ne-a 
promis reforme, cari însâ până in ziua 
de astăzi au râmas numai pe hârtie, care 
va sé zică Europa ne-a înşelat. Oamenii 
pe oameni, popoarele amăgesc popoare, 
dar’ este un lucru ne mai auzit, ca pe 
un popor subjugat să-l tragă pe sfoară 
areopagul întreg al puterilor. Astfel 
deci nii^ne remâne altceva de făcut, decât 
ea noi înşine să ne ajutăm. Să ne pre
gătim deci şi să lucrăm, oa la momen
tul dat să eluptăm drepturile noa 
stre cu arma în mână. O Lewsfki, 
mare apostol al libertăţii, tu bună pildă 
ne-ai dat: Tu nu ’f ia i  bătut capul cu 
Europa şi cu diplomaţii, oi ai prins arma 
în mână şi te-ai sacrificat pentru pa- 
trie«. Mulţimea a primit ou mare însu
fleţire această vorbire.

Ferestrile „Ardelenei“ — sparte 
OU petri! In preseara de 15 Martie, 
studenţii dela gimnasiul ev. reformat din 
Orăştie au spart vre-o 12 ochiuri de fe
reastră la »Ardeleana«. Ei în fiecare an 
în preseara de 15 Martie fac oare-care 
sărbare întru amintirea lui 15 Martie 1848 
şi unii cetăţeni îşi luminează ferestrile. 
Fiindoă la »Ardeleana«, peste drum de co
legiu, n’a pus nimeni lumini în fereatri, 
’i-le-au spart. Se vede cum au fost arun
cate petri şi bucăţi de fer şi plumb, de sus 
din frestrile etajiilor I. şi II. a colegiu
lui, peste stradă în ferestrile »Ardelenei«. 
Foarte caracteristic pentru spiritul îu 
oare se cresc tinerii în acest colegiu, zice 
»B. E.<

De când a prins mămăliga ooaje? 
De unde au chiar în Orăştie atâta cute
zanţă şi îndrăzneală paraponisiţii de Un 
guraşi? Nu se tem oare nenorooiţii, că 
uşor li-s’ar pută rupe fălcile, dacă le a r  
veni cumva şi Românilor gustul de a 
răspunde cu petri, fer şi plumb. Dă, 
draoe, d ă ! *

îm preju rări atenuante. Camera 
franceză a votat o lege, care dispune, 
ca în caşuri de crime şi delicte ce sünt 
a se pedepsi pe basa codului penal mi
litar, — să se iee în considerare de aci 
înainte şi împrejurările atenuante.

Dela „Reurmnea sodalilor ro 
m âni din Sibiiu“. La fondul pentru 
aouirarea unui local cu hală da vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu*, au mai contribuit cu câte 
20 bani următoii: Basiliu Botean, pa- 
roch, Wilhelmina născută Riebel de Fe- 
stertreiu, Basiliu Teodor, (Ludoşti); Luca 
Botean, paroch, Maria născută Popasou, 
(Geoagiu); Ioachira Vintilă, preot (Oăl- 
vasăr); Teofil Roşea, învăţător (Huş- 
falău); Şofroniu Roşea, paroch, Ana 
Roşea născută Radu, Silvia Roşea, Va- 
leriu Roşea (Ungra); Şofroniu Roşea, 
comptabil (Braşov); Vicenţiu Popovici, 
paroch, (Richişdorf); Nicolau Doctor, 
paroch Virginia Dootor născută Gheaja 
(Haşfalău); Dr. Emanuil Dootor, med o 
(Viena) ; Victoria şi Elena Doctor (Haş- 
falău); Ilie Terchilă, paroch (Vorum- 
loch).

*

Lista civilă a regelui Edw ard VII., 
conform proiectului guvernului englez va 
fi statorită cu 470.000 funţi anual.

*

Contra reîntoarcerii E vre’lor. Zia
rul »Şervet« din Constantinopol scrie:

Guvernul român a comunicat lega- 
ţiunii otomane din Bucureşti noua de- 
cisiune luată pentru a îrapedeoa pe is- 
raeiiţii emigraţi de a se mai reîntoarce 
în România. *

Coroane eterne. Părintele Pompiliu 
Predovici, paroch în Amnaş, a dăruit 
fondului văduvelor şi orfanilor meseria
şilor români, creat de »Reuniunea so
dalilor români din Sibiiu< suma de 
1 coroană în amintirea vărului seu mult 
regretatul loan Predovici, fost subjude
reg. Starea fondului 723 cor. 20 bani.*

Daruri de cărţi. Ni-se scrie din 
Blaj, că dl Demetriu Bardosy, locotenent 
o. şi reg. în regimentul 37 de infanterie 
din Oradea-mare, a donat din »Regula
mentul de serviciu partea <1. şi III.«, 
scrise de el pentru şooalele de şărgi a 
armatei comune şi a honveziraii, 80 esem
plare, anume: 70 esemplare pe seama 
elevilor preparandiali, ou menirea, că 
în 3 ani şoolastici succesivi să capete 
câte 30 elevi absoluţi de cursul III. oâte 
un esemplar ca premiu pentru succesul 
arătat în gimnastică, atât teoretică, cât 
şi practică; eară 20 esemplare să se di- 
stribue spre augmentarea bibliotecilor 
despărţămintelor reuniunii învăţâtoreşti 
din archidiecesa de Alba-Iulia si Făgăraş.

9
Curtea ou ju ra ţi din Braşov. Marţi 

s’a pertractat înaintea curţii cu jnraţi 
din Braşov procesul contra Măriei G. 
Bica, nevasta lui George Bica, şi Şofron 
Bica, ambii din Voivodenii-mari, com. 
Făgăraşului, acusaţi, că având relaţiuni 
ilicite au plănuit şi au săvîrşit uciderea 
lui G. Bica, cu scop de a pută trăi apoi 
împreună. Omorul s’a comis în noaptea 
da 17 Ian. Apărători au fost Simeon 
Damian şi Dr. Nicoiae Mănoiu (puşi din 
oficiu). Interpret Dr. Eugen Meţianu. 
Juriul a fost compus din următorii mem
bri : Stefan Pásztori, Iuliu Moor, Dr. loan 
Şenchea, Virgil Oniţiu, Dioniaiu Laszió, 
Dr. Carol Lurtz, Maloher Mor, Aug. Drex- 
ler, Dr. Ad. Mandl, I. Kamiili, Şerban şi 
G Ottlic. La 9 ore seara verdictul a de
clarat pe Sofroa Bioa vinovat pentru 
omor săvîrşit într’o mare agitaţiune ou 
iutenţiune, dar’ fără premeditare, ear’ 
pe Maria G. Bica vinovată ca complice 
la omor. Pe basa acestui verdict tribu
nalul a condamnat pe Sofron Bioa la 
8V» ani temniţă, ear’ pe Maria G. Bica 
la 9 ani temniţş. Procurorul a anunţat 
nulitate, ear’ apărătorii au anunţat re
curs contra sententei.9

Avis. Tuturor le este cunoscut, că 
Bomboanele Pemete ale lui Răthy se 
folosesc cu cel mai bun succes contra 
tusei, răguşelii, precum şi la con tur
barea respiraţiunii. Ele sünt foarte răs
pândite atât în ţeară cât şi în străină
tate şi se pot cumpăra la farmacia lui 
Béla Réthy în B. Csaba cu preţul de 3 
cor. pentru 5 cartoane Cartoane sepa
rate â 60 bani se capătă pretutindenea.

•
Renum itul scamator, prof. I. 

Sauerteig, va da dimpreună cu socie
tatea sa artistică o representaţiune foarte 
interesantă, Duminecă, în 18 1. o. »Sala 
societăţii. (Vezi inseratul pe pag. a IV-a 
a numărului de azi).

*
Alifia de casă din Traga este un 

mijloc probat de medici şi vrednic de 
cea mai călduroasă recomandare, care 
ae poate folosi cu cel mai bun reaultat 
la răni aprinse şi la umflături ca ali
nă tor de dureri, antiseptic, desumfător, 
răcoritor şi vindecător; de aceea peste 
tot se ţine la îndemână ca medicină de 
casă. Se prepară şi se află de vânzare 
la a poteca B. Fragner în Praga, precum 
şi în apotecile de aici. A se vede in
seratul în nrul nostru de azi.

9
Avis. Atragem atenţiunea cetito

rilor noştri asupra inseratului Hanns 
Konrad, fabrică de oroioage şi magazin 
de esport în Briiun (Moravia) şi reco
mandăm mărfurile ausnuraitei firme, a 
căror bunătate e învederată prin faptul, 
că ele au fost premiate ou medaliile de 
aur şi argint. E’irma aceasta, care se 
buoură atât în ţeară eât şi în străi
nătate, de un renume binemeritat, tri
mite numai marfă veritabilă, provăzută 
cu stampiiia monetărisi cég. reg. şi ga
rantează în scria despre caratul aurului 
şi argintului, precum şi despre mersul 
regulat şi eaacî.

Cataloage ilustrate de preţuri se 
trimit gratis şi franco

9
Spre ştire. Cea mai bună pomâdă, 

pudră şi săpun ae află în parfüméria 
Meitzer. Se atrage atenţiunea on. public 
asupra inseratului de azi de pe pag. 4

9
Pravurile de Korneuburg ale lui 

I Kwizda pentru nutrirea vitelor, de mult 
; probatul mijloc dietetic, promovează 
! manţinerea puterii, secreţiunea şi pofta 

de mâncare la cai, vite cornute şi cele
lalte animale domestice. La vaci spo
reşte secreţiunea laptelui şi-’i îmbună
tăţeşte calitatea. Număroşi călăreţi do 
distanţă şi trainori întrebuinţează cu pre
dilecţie la caii lor pravurile de Korneu 
burg în locul costisitoarei sări de Carls
bad şi cu bun resultat, fiindcă ele con*

ţin cele mai multe însuşiri ale sării de 
Carlsbad. Porţiuni de câteva linguri, 
date zilnic în ovés ud cailor şi în nu
treţ vacilor, ajută se avem vite deplin 
sănătoase, capabile de resistonţă faţă cu 
catarhurile şi conturbaţiunile în secre- 
tarea materiilor.

PARTEA L ITER A R A
O  uni s é  lu c r ă m ?

I
i — Re/lexiuni social-economîce. —

(Urmare).
Sâ ne pătrundă deoi până în colţu- 

I rile celei mai ascunse ale inimii, ideea 
I creării unei clase de mijloc libere, in- 
; dependente, bine situate materialiceşte,
! oare să tindă ajutorul seu puternic în 
I lupta pentru afirmarea drepturilor noa- 
i stre, pentru realisarea libertăţii noastre.
I Să muncim zi şi noapte spre scopul 
I acesta; să nu pregetăm ostenele, sacrificii 

pentru ajungerea ţintei tainice.
Ce priveşte eliberarea spiritului de 

munci grele ou ajutorul industriei înflo
ritoare prin aceea, că ajungând oamenii 
pe calea aceasta la bunăstare materială 
se pot ocupa mai din adins cu lucrări 
spirituale pe terenul literar, al artelor 
frumoase ş. a., înoă trebue să-’l avem in 
vedere, fireşte, pentru un viitor tare 
îndepărtat...

Neamul nostru fără îndoială posede 
multă originalitate, porniri spre fru
mosul estetic, aplicări spre idealism, 
poesie şi artă dovedesc doinele noastre 
poporale cu accentele duioase de o 
fineţă caracteristică, apoi basmele ou su
biectele lor din o lume ideală străluci
toare, portul pitoresc ş. a., numai cât 
poporul nostru nu-’şi va pută eternisa 
comorile sufletului seu în opere neperi- 
toare, până nu va ajunge la un grad 
de cultură înalt, la bunăstare materială, 
la libertatea oare să asigure fiilor sei 
cari poartă în sine schînteia divină li
niştea ce o recer productele uriaşe ale 
spiritului omenea.1. Până acum sufletele 
mari, luminate, ce le-am avut, cu puţine 
escepţiuni ’şi-au consumat flacăra dum- 
nezeească înainte de vreme în sbuciu- 
mări produse de starea fatală în care 
s’au născut şi au trăit...

Aceasta e adevărata eră nouă, care 
azi nici se o presimţita bine nu ne 
este dat, dar’ spre care cu toată ordinea 
eului nostru să ne ţinem gândurile, să 
ne îndreptăm suspinele, şi din a cărei 
speranţă să împrumutăm inapiraţiuni in 
lupta grea ce ne aşteaptă încă.

Căci trebue să vină odată şi pen
tru naţiunea noastră împlinirea vremii, 
când se va potrivi la ea cuvintele divi
nului poet: * Menirea ei tot înainte, mă
reţ îndreaptă paşul seu*.

Un mijloc a muncii raţionale e şi 
timpul. Fiecare lucru se îndeplineşte 
în timp. Periodul, care e dat omului să 
trăeasoă, formează timpul în care are 
să-'şi manifeste vieaţa. Deci pentru om 
timpul 8 însăşi vieaţa. Fiindcă apoi 
traiul e o vaüditare a »eului*, până-oând 
acesta e capabil de mişcare şi simţire, 
ear’ traiul numai în vreme e posibil, 
timpul e şi însuşi omul.

(Va urma). George Pătâcean.

MAI NOU.
Si vis pacem, para bellum.

Londra, 15 Martie n. în camera 
comunelor Balfour apărând proiectul lui 
Brodrick despre sporirea puterii armate 
a zis, că Anglia niciodată nn ee va bu
cura de pace, dacă nu pOiite să-’şi câştige 
printr’o armată corăspunzătoare respec
tul puterilor, cari pot să-’i fie prietene, 
dar’ şi rivale şi chiar duşmane.

Condiţiile de paee ale guver
nului englez.

Londra, 15 Martie n. Se spune, 
oă guvernul a trimis lui Kitchener în
drumările faţă de încheierea păcii, ofe
rind Burilor armistiţiu general fără nici 
o escepţiuna, ajutor în bani pentru ree- 
dificarea farnurilor, guvern civil pen
tru cele 2 republici sub presidiul lui 
Milner, ear’ ca pedeapsă pentru răscu
laţii din Gapland detragerea dreptului 
de cetăţean.
Guvernul bulgar contra comite

tului macedonean.
Soha, 15 Martie n. Se susţine eu 

toată siguranţa, că ministrul de interne 
Sarafoff a dispus, ca se se confisce ar
mele reuniunilor de tir şi să li se oprească 
eserciţiile militare.

B ik >  1 î o g p ra fie«
,,Encclopedia Română", publicată 

dia însărcinarea şi sub auspiciile »Aso 
i ciaţiunii pentru literatura română şi cui 
j tura poporului român«, de Dr. 0. Dia 

conovich, primsecretarul »Asociaţiunii«
A apărut fasc. XXII. al acestu 

dicţionar enciclopedic, cuprinzând cu 
vintele Libelul — Manaliu.

Numărul articolelor acestui fascicol 
trece mult peste 1000, şi anume conţine 
restul literei L. şi vre-o 500 cuvinte cu 
iniţiala M. Partea cea mai interesantă 
pentru noi a publicaţiunii, şi anume ar
ticolele istorice şi biografice româneşti, 
de astă-dată ni-se presentă în număr 
deosebit de mare şi în estensiune ce 
trece peste cadrul unei mici enciclopedii, 
dar’ care e pe deplin justificată prin 
importanţa sujetelor. Dintre aceste ar
ticole remarcăm: Literatura (M. Strajan), 
Lucaciu, Lugoj, Lytuon (D. Onciul), xMai- 
lat, Maior, Maiorescu,îMăldărescu, Mănă
stire, Mangra, Maniu, Manliu, etc. Igiena: 
Lupus, Mălaiu, Malaria, Mămăiiga. Din 
celelalte amintim : Liber schimb, Licheni, 
Limba, Limbric, LTndépendanoe Rou- 
maine, Linné, Lipova, Lipovani, Lipsea, 
Lissabona, Livingstone, Lobkowitz, Lo
cke, Londra, Lombroso, Lonyay, Loteria, 
Oiril Lucari, Ludovic, Luna, Lupu, Lu
pul, Luther, Lutherana biserica, Lyon ; 
Macedonia, Machiavelli, Madrid, Maghiari, 
Magnetism, Maimuţa, Malaiezi, Mamifere, 
Mandicevachi (Dr. Sbiera), Mangan, Ma
nifest, etc.

îndeosebi amintim îngrijirea ee se 
dă chestiunilor mai importante din isto
ria noastră naţională, tractate în cea 
mai mare parte de distinsul nostru isto
ric Dr. D. Onciul cu profunditatea şi 
obiectivitatea ce caracterisează toate 
scrierile acestui savant istoriograf. De 
interes pentru cercuri largi şi de folos 
real, sünt articolele igienice lucrate de 
academicianul Dr. Felix, cel mai com
petent autor român în materie de igienă. 
Ştiinţele naturale, şi îndeosebi botanica, 
deasemenea e bine representată, şi în
trece scrierile ce le avem până acum în 
Bceastă materie.

Dintre ilustraţiuni amintim biseri^ 
cile româneşti din Lugoj, unul dintre 
cele mai importante centre ale Români
lor din Ungaria.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro 
mânia,: E. Storck, Bucureşti) şi se pri 
mese numai pentru publicaţiunea în 
treagâ. Preţul de prenumerare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor 
23. 20 (în România: lei 25. —, reap 28.50)

E rm enentica  biblică, compusă după 
I Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi 

gelski, cu aprobarea ordinariatului me 
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă 
giraş. Tipografia seminarului archi 
diecesan din Blaj. Editura autorului 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

„Povestea priveghitorei“, după 
>înşiră-teMărgărite«,de I.Manliu. Estrag 
din publicaţiunea »Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

«
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I.
de N. lorga.

Preţul 4 lei.
Pentru redacţie şi editurii responsabil: Andreii! Balte .
Proprietar: Pentru »T pografia«, societate p?

acthxri: Sosi? Marsche!!.

S o s i ţ i  Sus S i b i i u .
La 16 Martie n. 1901.

Hotel > Imp Uratul Romanilor«: N. Diamandi, 
profesor dinBaiuş; I. Diamandi, prim-cotabil din 
Oradea-mare; Capesius, advocat din Cincu-mare; 
Czell, fabricant din Braşov; Auner, privatier din 
Mediaş; Kiichier din Saaz, Salmen din Făgăraş, 
Tauber, Gonermann, Krajcsovich, din Viena, 
Eppstein, Weiss, Goldstein, Bartha, din Buda
pesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Ilona Josef, privatieră, 
Szobotka, din Budapesta, Homonay din Cluj, 
W einerth din Braşov, comercianţi.

Acţiuni de vânzare.
3 0  de a c ţiu n i de ale „ A lb in e i “,
institut de credit în Sibiiu, 

s e  v en d . 85 3- * * * S 6
Iniormaţiuni la admin, acestui ziar.t

Apa amară

Francisc losif este unicul mijloc 
purgativ  natural, 
care se foloseşte 
cu plăcere.

[93] 1 -2 6

Renumitele seminţe ale lui 
M a u t h n e r  

au pe fiecare pachet numele: 
Sem inţele  SSLautliner.

seminţe, cari nn an aoest 
nume pe paohet.

Seminţe pentru economie
ş i  g ră d in i

ia i  bane şi mai sigure de lucolţire
nu sânt altele decât acelea cari le liferează de 

27 de a n i

Edmund Mauthner,
magazin de seminţe, liferantul curţii ces. reg. 

în B u d a p e s ta .
Com ptabilitatea ( VII., Rottenbiller-utcza 33.
ţi magazinul \  (Staţiunea tramvaiului electric).

Localul de f VI., Andrăssy-ut 23. 
vânzare ( (vis-â-vis de operă).

La cerere se trimite catalogul principal (226 pag.)
gratis şi franco. [61] 3—10

S

Scamatorul capricios şi natural

prof. Sauerteig {
dimpreună cu societatea sa §.

dâ representaţiuni în „Sala societăţii“, la mese aşternute. ®
©

Preţul: mese în rîndurile dinainte 1 cor., în rîndurile dinapoi 60 bani, ?  
pe galerie 40 bani, studenţii 30 bani.

N e a j u n s ! ^

S c a m a to r u l d e  u m b ră  e

dl Martini. f
. . B

02 P r i m u l  d e b u t !  F ă r ă  c o n c u r e n ţ ă !  §
Scrisori de recunoştinţă din Europa întreagă.

<=■>

a;

3D

Trio rusesc pentru joc  şi cânt,
până acum unic în lume.

Duminecă după ameazi representaţiune pentru copii şi seara 
[îoi] î—i program ă nouă de tot. I
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A ju to r grabnic şi s ig u r contra durerilo r 

de stom ach şi a  u rm ărilo r acestora.

Cel mai p robat m i j lo c  «te c a s ă  pen tru  
regu larea  m istuirii, pen tru  a ju to ra rea  săue- 
toasei circulari a sângelui, p en tru  depărta rea  
p ă rţilo r alcătu itoare de sânge, care sunt 
strica te  ori defectuoase (condiţiile de căpe
tenie pen tru  câştigarea sănătăţii), precum şi 
pentru grabnica şi sigura vindecare a durerilor de sto
mach d. e. la lipsa de apetit, la  r îg â itu ri am are, 
la  vânturile din corp (eorăituri), la  vomări, 
la  dureri de corp şi de stom ach, la  sgârciuri 
de stomach, la  încărcarea stom aehului cu p rea 
m ulte m âncări, la  îm bălări, la  congestiuni, la  
hemoroide, la  boale de femei, la  du reri de 
intestine cel m ai bun mijloc este deja de 40 ani 
probatul

Balsam al Druiui R o sa

R enum it a lină to r de dureri, desum âăto?, 

an tisep tic , vindecător, cioatrisător.

P en tru  vindecarea tu tu ro r  inflamaţii lor, 
răn ilo r şi obrinteieior sé în trebu in ţează cu 
m are succes la  ap rinderi (inflamaţii), la oprirea 
laptelui la întărirea pieptului la femeile lăuze, la 
abscese, la conglomerări de sânge, la buboaie, la 
umflături la gât, la umflături de unghii, la aşa 
zişii vermi de degetele mânilor şi a picioarelor, la 
pielea scorţoasă, la umflături, la galei, la glandule, 
la glandule de picioare etc. este deja de 50 ani 
probată

d in  a p o te c a  lui B .  F r a g n e r  în  P r a g a  203 -III.
Acela învioşează în tre ag ă  acţiunea mi

stu irii, produce sânge sănătos şi cu ra t şi este 
un mijloc de easă poporal sigur, probat şi 
foarte rcspândit.
1 sticlă 50 er., 1 sticlă dup lă  1 fi.

Pentru 1 fl. 28 cr. trimişi anticipative se 
espedează franco o sticlă mare şi pentru 75 cr. se 
espedează franco o sticlă mică la ori-care din sta
ţiunile austro-ungare.

Vindecarea se face fără dureri cu efectul 
răcoritor al alifiei. [352j 11—26

în dose â 25 şi B5 cr.
Cu posta 6 cr. mai mult.

Pentru 1 fl. 28 cr. trimişi anticipativ se espe
dează franco 4/1 dose, pentru 1 fl. 68 cr. 6C2 dose 
şi pentru 2 fl. 30 cr. 6/1 dose, pentru 2 fl. 48 cr. 
9/2 dose franco la ori-care staţiune din Austro-Ungaria.

tenţiune! Fiecare să ceară numai preparatele ori
ginale ale apotecii B. F ra g n er din 

P raga şi să observe dacă toate părţile embalage-ului 
; de pe balsamul Druiui Kosa sünt proyăzute cu marca 

rotundă aci arătată; toate părţile embalage-ului de 
“pe alifia de casă de Praga poartă marca treiunghiu- 
lară aci arătată. âggST

Ori-cine îmi anunţă o falsificare primeşte o rem uneraţiune!
Mii de scrisorii de recunoştinţă, stau la disposiţie şi se pot vedé ori-eând. 

Depón în apotectle I. Tttrăk, Budapesta, A. Egger, Budapesta.

Principalul depón D  P P A f î i J f ß  liferant c. r. de curte, apotecă la  „Vulturul negru“ 
al preparatorului D .  1  n n U i l L n ,  jn p raga în colţul stradei Spornergasse Nr. 203,

în Sibiiti se află în apotecile E. Rumler, K. Müller şi K. M. Herzberg.

Infinit
m ulte soiuri de pomadă, pudră şi săpun

p e n tru  S nfrum seţarea  p e liţe i o b raz u lu i
se recomandă preastimatelor dame în timpul mai nou. Totuşi nici un 
preparat nu ’şi-a putut face aşa grabnic intrare şi răspândire în cercul 

damelor, ca preparatele f a r m a c i s t u l u i  H a u p t .
Desfacere şi spedare sub cea mai strictă discreţiune din prim a şi 

unica prăvălie specialistă în Ardeal: x

Parfüméria Meitzer, Gustav Meitzer,
strada Cisnădfei (edificiul comande) de corp), fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei,

.  .  în  S ib iiu . în  S ib iiu .
[182] 5 - 5

F a rm a c ia  lui F . I. R . H o tte r  la  »Sfântul losîfc  în  V ien a , calea  S c h ö n b ru n n  n r. 182

Absorbinoi-Hoîter
V i flacon fl. 6 —, V* flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate mod&lcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
mod&lcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutrement-Hetter
pentru oal şl vite cornute 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort 

V i borcan fl. 2 .— , V* borcan fl. 1 .2 0 .
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
* * T T E n »  ^

cele mai escelente ale timpului mo
dem, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să Be ceară numai preparate 
de ale lui Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit !n farmacii şi droguerii.
Speditőrre principală:

Farmacia feifiniillosif,
V ie n a  X II/2 , 

ealea Sohönhrunu nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe-- 
nească în Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr, Leo Egger & I. Egger, 
farmacia »Palatin« în Budapesta VI 
bulevard Vácz 17, şi la los. Török, 
far. în Budapesta, VI.,str. Király 12.

Corespondenţe şi româneşte.

Training flyidui-Hoîter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până ia vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rimători
Nr. I. şi II.

1 ehilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 85—104

Nr. li. a se folosi peste tot locui.

Leac de ceiicâ-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele comute.

di

Noi Ve oferim din depoul joagărului nostru cu vapor din loc
(în apropierea gării)

L e m n ©  d e
în bläne de 1 metru lungime 
Tăiat lung şi crepat 25 cm. 
Tăiat scurt » » 20 cm.

i/,
R ăm ăşiţe  d e  lem n d e  b ra d

I stg. s= 2 Rm. rămăşiţe . . . . . .  v . . . .

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
V, stg. 1 stg. V* stg ! stg.
cor. b. cor. b. cor. b. cor. b.
10.— 20.— 10.80 21.60
11.— 22.— 11.80 23.60
12.— 24.— 12.80 25.60

t

V»
V .

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
cor. bani cor. bani

4 " 80 5 60
5 60 6 40
6 80 7 60

2 Rm. rămăşiţe
» =  2 » b u t u c i .....................
» =  2 » rămăşiţe de scânduri
Comande se pot face la domnii: C, F , J ie k e l i , Trafica cea mare, Piaţa-mare 

nr. 12; W ilh e lm  F ü rs t ,  strada Cisnădiei rtr. 10; A n d r e a s  R ie g e r ,  Piaţa-lemnăriei 
nr. 5 (Bauholzplatz); I u l iu s  B a l lm a n n , el rada Morii nr. 11; O. G ü r tle r , strada 
Guşteriţii nr. 37; A lb e r t  W eiss, magazin de lemne, strada  Trei-stajeri nr. 4; F r a n z  h 
J a h n  S ö h n e , Piaţa-micâ nn 31; I o s i t  ö r .h w a rz ,  str. Turnului nr. 8 ; I. S ch n e id e r ,  1 M 
strada Sării nr. 1; »C oncord ia* , societate comercială, strada Măcelarilor nr. 20; * 
precum şi la biroul joagărului cu vapor

] $ C e r :& ix ig £ i &  L e H s e l
,*<*««£%***

A v is .
íncepénd cu 15 M artie 

a. 0. ’voiu vinde în localtăţile 
mele de ospétárie, P ia ţa  g ă r ii  
n r. 1, b e rea  lui H aberm aim

„T ransilvan ia" ,
cu 7 cr. păharul

(d a r*  n lc î - d e c n m  b e r e a  
l u i  C z e l i) .

Cu toată stima:
M .  S c h m i d t ,

[100] 1—3 ospătar.

K R I S T Á L Y
PüBíliíIPíW

din isvorul de munte dela băile
S f t . - L u c a

este cea mai curaţii, mai gustoasă, 
mai sănătoasă şi cea mai ieftină

apă minerală.
Se află în toate băcăniile şi restau- 
[398] îs rantele mai de seamă.
Recom andată de m ulte su te de medici renum iţi.

Oroloage bune şi ieftine
cu garanţie în scris pe 3 ani se 

trimit persoanelor private de

Hanns Konrad
fabrică âe oroloage

şi
^magazin de esport pentru 

mărfuri de aur 
B r i ix  (B oem ia).

Oroloage rem. bune de nickel fl. 3.75. 
Oroloage remont. veritabile de argint fl. 5.80. 

Lanţ veritabil de argint fl. 1.20. 
Deşteptător de nickel fi. 1.95.

Firma mea e distinsă prin vulturul ces. reg., 
prin medaile esposiţionale de aur şi argint şi prin 
mii de scrisori de recunoştinţă.
Cataloage ilustrate de preţuri se trim it 

g ra tis şi franco. [49J 8—100
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Subscrisa recomandă P. T. public 
atelierul seu de confecţiune pentru 
toilete de dame şi vestminte de 
copii, halaturi, metínée ş. a., precum 
şi prefacerea hainelor purtate.

Aş fi aplicată a primi pe lângă un 
honorar modest domnişoare cari ar dori 
sé înveţe confecţionarea de vestminte 
şi croitoria.

In aşteptarea preţuitelor d-voastre 
comande subscriu [ş4j 3—

Văduva A m a lia  S o ln itzk y ,
croitoreasă de dame diplomată în Viena, 

Sibiiu, s tr. L ă m p a şu lu i 17.

OOOOOOOOOOOOOOOO

Emil Schumann,Pirnaa.IE.
Universal recunoscută avicultură 

(prăsire) de
canarii trillătoare afund

premiată cu cele mai înalte diplome. Spedi- 
ţiune, pe garanţă pentru valoare şi sosire vie, pe 
lângă rambursă. Cu 8, 10, 12, 15 şi 20 maree 
bucata. Femeiuşcă de prăsilă 1.50 maree, 
îndreptar pentru îngrijirea pasărilor 50 finici 

[386] 3—3 în maree poştale.

Pilulele pentru curăţirea sângelui
ale lu i

1
sünt răspândite pretutindenea deja de un lung şir de ani, şi foarte puţine familii vor fi, în 

cai'i sé lipsească acest escelent medicament de casă
Aceste pilule sünt recomandate din parte» multor medici mai ales contra morburilor prove

nite din lipsa de mistuire şi din încuietură, cum süut de es. conturbări în circulaţia flerei, dureri 
de ficat, vânturi în stomach, trânji, şi alte asemenea.

in urma însuşirii lor curăţitoare de sânge, aceste pilule au binefăcător efect şi la anemie 
şi morburilor provenite din ea, cum sünt nervoase dureri de cap, gălbinarea etc. Pilulele acestea 
au avantajul, că curează lin, fără a provoca dureri, şi astfel pot fi luate chiar şi de cele mai gingaşe 
persoane şi chiar şi de copii.
1 cutie cu 15 pilule costă 21 cr., 1 tub cu 6 cutii 1 fl. 5 cr. La trim iterea înainte a sumei, îm
preună cu spedarea liberă de porto costă: 1 tub 1 fl. 25 cr., 2 tuburi 2 fl. 30 cr., 3 tuburi 3 fl.

35 cr., 10 tuburi 9 fl. 10 cr. Aclus inviaţiuni de folosire.
[10] 3—7 Unioa representanţă şi depou principal de spedlţlune:

F a r m a c i a  I n i  1 . P s e r h o f e r ,
V i e n a ,  I., s t r a d a  S i n g e r  nr. 15.

Din causa maréi răspândiri pilulele acestea se contrafac în cele mai variate

Crema de flori de portocale
a  l u i  J e n e » .

Alifie pentru faţă 
şi mâni, nevătămă
toare şi cu efect si
gur contra: nubile
lor, spuzăturii pe 
piele, alunelelor, 
pecinginei şi altor 
necurăţenii pe piele. 
Apără pielea de cre- 
pături, şi face să 
dispară roşeaţa de 
pe faţă şi mâni In 
scurt timp netezeşte 
şi moaie pielea. Nu 
conţine materii un
suroase şi prin ur

mare nu dă nici un lustru pielei.
Preţul unui boroănel 1 coroană.

Preţul unei cutii cu pudră de flori de porto
cale accesorie cremei 1 coroană.

Se capătă la: [82] 1—50

• J e n e s  Y i l m o s ,
farm acia „Szt. János",

Budapesta, II., Széna-tér.
Depositnl principal:

Dr. Eg/er’s Apotheke zum Reichspalatin
Budapest, VII., Váczi-körút 17.

P r a v u r i l e  K o r n e u b u r g  a l e  l u i  E w i z d a
[222 13—15 pentru nutrirea vitelor

Mijloaoe dietetice pentru cai, vite cornute şi oi.
De 50 ani deja în trebuinţat în cele 
mai multe econom ii de vite la lipsa 
pofte i de m âncare , la d igestiune  
rea, la îm b u n ă tă ţirea  şi sp o rirea  
laptelu i. P re ţu l: y ,  cutie cor. 1.40, 
Vs cutie 70 bani. V eritabilă num ai 
cu m arca de mai sus, de vânzare 
în toa te  farmaciile şi drogueriile.

Deposit principal la:

Frandsc loan Kwizda,
fu r n iso r  de cu rte  ces. ţ i  r. austro-ungar, 

ger . rom ân  ş i  princ. b u lgar.
Farmacist în Korneuburg lângă Viena.

D -. B O R S Z É K
prăvălie de ape minerale şi fabrică de glaje,

s e  în ch iriază  p e  2 5  d e  ani
începând dela 1 Ianuarie  1902,

prin escriere de concurs (oferte în scris pecetluite), care se va desbate 
în localităţile prăvăliei, în IO Iunie, ia orele O. a. m. a. c.

Condiţiunile se pot vedé la presidentul în Gyergyó-Szárhcgy u. p. 
Gyergyó Szt.-Miklós (com. Csik); la dorinţă se trimit şi acasă. Ofertele sânt 
a se face conform punctului al 3-lea din condiţiuni şi a se trimite până 
la Bl Main la adresa presidentul ui.

G y e r g y ó - S z á r h e g y ,  în Februarie 1901. [80] 8—8
D r .  l o a n  S z í n i  m. p,,

preş. comitetului.
S t e f a n  F t i l ö p  m. p.,

not. comitetului.

[17] 11—20

Fabrică ds casse.
Subscrisul îmi iau voie * face atent p. t. pu

blicul meu Ia

rassele sigure âe fee ţi spargere,
cari ae fac în fabrica mea. La mine se fac. casse 
numai din material bun şi tare. De aceea mg cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé femevoească 
a fi ca atenţiune în Sista preţurilor Ia greutatea şi 
măsura indicată' pentru-ca privindu-le numai pe din- 
sfară se mi cufunde ca alte casse ce obvin în co* 
a?ereia, făcute din material slab şi uşor.

îtt fabrica mea se pregătesc (ia comandă, după 
măsură, cu preţuri itftme) easse şi trésort —• e pan- 
ţerate din oţel abioluf imposibil® de a le găuri.
Patra biserici şi comune casse dspâ înţslagara cn plătiră In rate.

p re ţu r i lo r  g ra tis  şi frâne®
WP* Instalare de lum ină Atycelen. *̂ P8

Ckutaf [26j
f a b r i c ă  d e  c a s s e  î n  H l b i i n ,  

strada Fapläßli-lußre fir. 8.

Pm&i t ip r  vm m m bü Um& XspydiftU.


